

新奥法在隧道施工中的应用

张金峰

(辽宁省交通科研所, 沈阳 110015)

摘要 本文介绍新奥法—以岩体力学观点出发, 进行支护设计和施工时, 把坑道周围岩体和各种支护结构作为一个完整体系的新的支护理论和方法, 在隧道施工中的应用。

关键词 隧道 新奥法 施工

我国隧道施工传统的办法是开挖、支撑、模注衬砌, 其设计要点是衬砌作为完全承载结构来承受围岩压力, 而忽略了围岩本身的自承能力, 这需要该结构能提供足够的张度, 在实际工程上要耗费大量材料, 进度慢, 造价很高, 在理论和实际上不很合理。

新奥法旨在支护给围岩以主动支护力, 与围岩共同形成能自身稳定的“承载圈”或“承载单元”, 充分发挥围岩本身的承载能力, 属于柔性支护, 能节省大量材料, 加快施工进度, 可使工程造价降低 40—50%, 有利用施工机械化, 并改善劳动条件。

所谓新奥法是从岩体力学观点出发, 进行支护设计和施工时, 把坑道周围岩体和各种支护结构作为一个完整体系的新的支护理论和方法。它是将隧道全断面一次掘出, 在开挖洞室的同时, 尽可能迅速地连续观测围岩的位移和变形, 并以及时的喷锚作为临时支护, 称为第一次衬砌, 作为主要承载结构。待其基本稳定后, 再加做模注混凝土“二次”衬砌, 而“二次”衬砌基本上不承载或承载很小, 支护结构承受荷载的性质变为承受围岩的形变压力。

浪费钢筋的百分率为:

$$250.12 / (9.62 \times 130) \times 100\% = 20\%$$

由此可见, 在满足同样设计要求, 完成相同施工任务的情况下, 采用系统工程的方法进行

新奥法不单纯是一种施工方法, 而是一种指导原则, 不能认为锚喷支护就是新奥法。在用新奥法指导隧道施工中, 要掌握以下几个基本点:

1 锚喷联合支护

锚喷支护是喷射混凝土、锚杆、钢筋网等结构组合起来的支护型式。喷射混凝土是将掺有速凝剂的混凝土混合料通过混凝土喷射机与高压水混合, 利用高压空气, 喷射到岩面上, 迅速凝结成型。锚杆对于围岩具有联结作用、组合作用和整体加固作用。锚喷联合支护是锚杆和喷射混凝土两种支护的有机结合, 可以与围岩体表面紧密结合, 封闭岩层表面的节理、裂隙, 使洞室轮廓平顺, 减少应力集中, 避免表面岩层松动、坍塌而发生全局失稳, 又能使围岩形成整体结构, 共同受力。一般在较好的围岩中(如Ⅳ类以上围岩), 可将喷混凝土作为主要的支护手段, 辅以锚杆加固; 而在较差的围岩中, 以锚杆作为主要加固手段, 并与喷混凝土、钢筋网喷混凝土或加钢拱的钢筋网喷混凝土配合使用。

2 支护、衬砌要薄而具柔性并与围岩密贴

钢筋下料, 比现行下料方法节省钢筋用量 20%, 从而减少了原材料费用, 降低了工程成本, 提高了施工企业的经济效益。

隧道开挖后,如衬砌断面很厚,支护刚度很大,没有或很少变形,顶部围岩产生垂直压力,侧部围岩对衬砌产生弹性抗力,围岩不能发挥自承作用,所以刚度大的支护是不合理的。相反支护应有相当的柔性和变形能力,允许围岩产生一定量的变形,并通过变形调整围岩应力,使围岩产生一定卸载作用,减小传到支护上的压力。如果需要增加支护衬砌张度时,宜采用锚杆、钢筋网以至钢支撑等加固,而不宜大幅度增加喷层或衬砌厚度,一般厚度不宜超过20cm。

3 做好监控,掌握好支护和衬砌的最佳时间

隧道开挖后,稳定程度较差的围岩要尽快支护;稳定程度较好的围岩要适时支护,在其不产生松弛、失稳、局部岩石脱落、坍塌之前要喷射混凝土,然后逐步增加支护措施,如加厚喷层、增设锚杆、钢筋网等,并在初次喷射混凝土后,即连续地对喷层进行变形监测。当初期支护完成,变形渐趋稳定,加设模注混凝土“二次”衬砌。在此施工时间的控制中,变形监测很重要,它也是新奥法施工的重要组成部分。一般要绘出日期—位移曲线,目前判定支护结构变形基本稳定的标准是:

- (1)拱脚附近水平收敛小于0.2mm/每天;
- (2)已产生的位移量占总位移量80%以上;
- (3)位移速率有明显减缓趋势;
- (4)拱顶垂直位移不超过4—6mm/每月。

如不符合上述标准,位移继续发展,可采取

(上接第12页)

合要求,并未受基层影响。

3.5 应用效果

3.5.1 应用固化剂固化路基土,施工工艺、方法简便,可以大大节省人力、材料、运费和投资,提前开放交通,显著提高经济效益;

3.5.2 固化土技术不须专门购置设备,在施工机械,施工距离配套,现有筑路机械均可使用;

3.5.3 由于施工时天下雨,个别路段出现车

进一步的支护措施,如增设垂直锚杆等。

4 隧道开挖优先采用光面爆破

隧道开挖方法很多,如矿山法、盾构法、掘进机等,但爆破手段都是不可缺少的。一般普通地下爆破往往得不到表面平整的坑道轮廓线,而造成超挖或欠挖;并且对围岩的扰动较大,不利于围岩的稳定;喷射混凝土的成型也有很大的难度。而采用光面爆破则可避免以上缺点,光面爆破是利用岩石抗剪能力低,用缩小周边眼间距,严格控制周边眼方向,限制装药量,正确掌握起爆顺序等措施,来避免周边眼以外的围岩受到破坏,达到预计效果。

新奥法施工固然在很多方面有优越性,但也有其局限范围。不良地质地段就受到限制,如大面积淋水地段喷射混凝土与围岩粘结力很难保证;易风化、潮解、遇水极易软化土质胶结的砂岩、泥质围岩等,锚喷支护难于阻止围岩的迅速变形,围岩也难于通过锚喷支护形成可靠、稳定的承载圈;寒冷和严寒地区有冻害的地方,衬砌后会发生冻胀,而锚喷衬砌抗冻能力差,不便使用锚喷衬砌。目前,在公路隧道中,考虑施工经验和水平,规定在Ⅳ类以上围岩允许采用锚喷支护,V类围岩采用全断面开挖锚喷支护,Ⅲ类及以下围岩,将锚喷支护作为临时支护配合第二次模注混凝土,形成复合衬砌,而高速公路考虑外表要求,一般采用复合衬砌。

辙,这也是美中不足。

3.6 经济效益分析

经成本核算,本固化土试验段工程减少成本10%,提高工期3天。

4 结语

由上所述,我们可以看出固化土新技术无论从质量要求、成本、施工程序,工艺流程、工期等方面都优于常规施工技术,因此,推广这一技术,必将带来极大的经济效益和社会效益。